

## 卧薪尝胆，破釜沉舟，大事可成

### ——高考前百日誓师大会赠言

亲爱的令琨：

你好。

时间如白驹过隙，转眼间你已经是高我们一头的小伙子了，而且在紧张而有序地备战高考。我们和你一样，在不断的付出中殷切地期盼着应有的收获。从收到首师大附中的录取通知书开始，你就已经在不断展示自己的努力成果，在之后的两年半时间里，在各方面不断取得进步，刷新纪录，用事实证明，只要努力就有收获。我们一直是你的坚强后盾，相信你，鼓励你，确信只要你能调整好心态，保持优势，改正不足，就能迅速进步。如今，在百日誓师大会前夕，我们一如既往地信任你的能力，相信你能执着地坚持下去，实现梦想！

我一直认为，学历不等于成就，金钱不代表幸福，但在初次就业的时候，学历决定了一个人大致能从事哪个范围和层次的工作。根据马斯洛需求层次理论，人的需求从低到高依次分为生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求，我更关心的是你能否实现最后一种需求。一位资深 HR 披露了招聘的“黑暗”法则：大企业在筛选简历的时候，更倾向于带走“985 工程”和“211 工程”重点建设高校大学生的简历，其他学校大学生的简历就备受冷落。这很俗气，很残酷，但却真实。有了更耀眼的文凭，你才更有资格到那些有社会影响力的单位应聘，在得到较满意的工资待遇和较充裕的物质保障的同时，去实现人生抱负。

作家龙应台对儿子说过这么一段话，与你共勉：

孩子，我要求你读书用功，是因为，我希望你将来会拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。当你的工作在你心中有意义，你就有成就感。当你的工作给你时间，不剥夺你的生活，你就有尊严。成就感和尊严，带给你快乐。

清华北大之所以能够广罗英才，就是基于这样的学习动力：一种是对民族故土的强烈认同，对历史责任的深切担当，对家国命运的感同身受；另一种是纯粹、无尽、虔诚的求知欲，以遨游于知识之海为乐。

“蓬生麻中，不扶而直。白沙在涅，与之俱黑。”身边人会在潜移默化中改变你。卓然不群的同学、志趣相投的好友，将是你人生当中的宝贵财富。在一个优秀的圈子里，和有知识、有文化的人在一起，你自然不会甘于平庸，而是会积极自律，用严格的标准不断自省，不断超越自我。你将学会提出自己的见解，不断学习，独立思考；在此过程中，你的文化、艺术、人文、道德修养都会不断加深，你的知识与品味会带来高层次的精神享受，让你的人生质量更有层次。

在此实现之前，高考是必须跨越的一道坎。高考只是人生中你必须迈过去的一道坎，但不是唯一一个，也不是最难跨越的一个，所以不必有太大的心理负担，这样才能轻松上阵。把平时的每一次练习过程当作高考来对待，高考之日才能像

平时做练习题一样游刃有余。但高考是第一个真正意义上的人生之坎，而且会给你留下终身难以磨灭的影响，所以这道坎必须迈过去，而且必须迈得漂亮。所以，在这里提出几点期盼，与你共勉。这几点期盼不仅适合高考，希望你在大学深造乃至以后的工作和生活中都能保持这些宝贵品质，相信你会受益终身。

### 1. 智慧勤奋

有智慧才能规划好生活，勤奋努力才能实现目标。你有主见，记忆力好，反应迅速，做题速度快，而且上课集中精力听讲，回答问题时头脑清楚，逻辑清晰，这是你的优势，也是各科老师经常夸赞你的地方。而且上了高三以后，通过老师的指点，你认识到了自己的不足，同时通过自己的不懈努力，自信心、学习成绩和学习能力有了较大提高，学习习惯有了较大改进。这从多方面再次证明：只要你想做，就能做到。这是我为你骄傲的地方。生活中不需要你刺股悬梁，囊萤映雪，凿壁偷光，睡木“警枕”，但要学习古人的勤奋精神，起码要做到有规律地作息，早早起床读书，坚持不懈。你肯定能做到，我们相信你！

### 2. 永不放弃

希望你在压力面前永不屈服，坚持不懈才能取得成功。高三的生活紧张忙碌，不确定因素很多，生活的不如意，学习成绩的起落，可能都会影响后续的学习效果。如果没有强大的心理基础和持续的前进动力，不可能取得理想的学习效果。毛泽东主席年轻时曾用这幅对联激励自己：“贵有恒何必三更起五更睡；最无益只怕一日曝十日寒。”希望你也做一个坚强执着的人，即使屡遭困厄，依然自信勇敢，坚持到底，这是一个人立足于社会的基本要求，也是家人的殷切希望。希望你不被困难压垮，就像《老人与海》里的老渔夫桑提亚哥，做一条性格刚毅的硬汉；也要学关汉卿，面对挑战做一个“蒸不烂、煮不熟、捶不扁、炒不爆、响当当一粒铜豌豆”。

### 3. 积极乐观

人生不会一直是康庄大道，也会有崎岖小径，压力与动力并存，挑战与机遇交织。人在爬坡过坎的关键时刻，要放宽心态，以积极、批判、包容的心态看待自己的不足，微笑面对，吸取教训，那么所有的困厄都会成为你人生的财富和前进的动力。

最后，我还想指出你的几点不足：各科的基础知识有待进一步夯实；课内课外疏于动笔记录，归纳总结不够，作业不够认真完善；优势学科和劣势学科之间差距较大，尤其是语文，你需要再努力。我确信你现在没有发挥出百分之百的能力，一旦努力了，就会克服上述不足，取得更大的进步。令人很欣慰的是，你已经认识到了这些方面，在寒假期间努力弥补不足，也定会在今后的日子里迅速调整好学习方法和习惯。机遇总是留给有准备的人，相信通过后期的努力，你会有更大的收获。

人总要长大，总要独自面对困境。这个除旧布新、滚石上山的锤炼过程艰苦异常，这就像破茧成蝶，必定要突破重重困境才能实现，但只要越过去，你就会看到更美的风景。回首往昔岁月，你会成熟很多，感觉所有的努力都是值得的，越努力，越幸运，也会更加成熟、自信地迎接更多的挑战。

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”希望你，把自己逼进好学校、好职场，去接近能开拓你的眼界、给你正能量的人。希望你，定会不负青春韶华，不会因虚度年华而悔恨，也不会因碌碌无为而羞耻。相信你，会百炼成钢，走过的

每一步都会成为实现理想的保障！相信百日之后，你的梦想会放射出灿烂的光芒！

最后，送你一副对联，让我们共勉：

有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚；

苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。

送上殷切祝福的全体家人

2019年2月25日